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צוות המרכז להוראת המתמטיקה – יסודי, מכללת בית-ברל; הגהה לשונית: גאולה גורני





לוח משחק





הנחיות דידקטיות למורה





 דפי פעילות לתלמיד





  חייל לכל משתתף, שעון חוגה, 2 קוביות: 6-1,   10-6













































































שם:





סוג הפריט:





נושא מתמטי:





מטרה לימודית: 





המקור:





מספר המשתתפים:





תיאור הפעילות:





עובד ע"י:





הערות:





אי השאריוֹת





חילוק עם שארית בתחום ה - 100








 משחק מסלול





פיתוח מיומנות של חילוק עם שארית





בפעילות זו  שתי גרסאות למשחק מסלול, שבהן מחלקים מספרים בתחום המאה במחלק חד-סיפרתי ומתקדמים לפי השארית.





2 - 4

















תכולה:

















עזרים נוספים:

















�בפעילות זו משחק מסלול בשתי גרסאות. בשתיהן פותרים הילדים תרגילי חילוק בתחום ה – 100 במחלק חד-סיפרתי ומתקדמים לפי השארית. 





בגרסה הראשונה המחלק הוא מספר נתון המתקבל בסיבוב חוגה.


ואילו בשנייה המחלק הוא מספר אחד מבין שניים שהתקבלו בהטלת שתי קוביות. כאן על התלמיד להפעיל שיקול דעת בבחירת המחלק שיקדם אותו יותר למטרתו.





  יש לשים לב לכך, שדרגות הקושי של התרגילים על הלוח אינן אחידות. 


יכולים להתקבל תרגילים מתחום לוח הכפל לדוגמה  6 : 53. בתרגיל מסוג זה ילד המכיר בע"פ את לוח הכפל יכול להיעזר בו ולהגיע לתשובה. במשחק יכולים להתקבל תרגילים שמעבר ללוח הכפל 3 : 53. כאן יש לדון באסטרטגיות פתרון שונות.


לדוגמה:


(3 : 23) + (3 : 30) = 3 : 53  מאחר ש – 30 מתחלק ל – 3 ללא שארית תהיה השארית זהה לשארית הנשארת מחלוקת 23 ב – 3. 


אסטרטגיה נוספת: נסתכל בתרגיל  20 = 3 : 60   שמתחלק ללא שארית, ולכן גם המספרים 57, 54, 51 מתחלקים ללא שארית. לפיכך השארית בחלוקת 53 ב – 3 היא 2.


ניתן לקיים דיון על הקשר בין המחלק וגודל השארית הנותרת בחלוקה בו. לדוגמה: אם התקבלו בקוביות המספרים 9 ו – 5. באופן תיאורטי השארית המקסימלית בחלוקה ל – 9 (שהיא 8), גדולה מהשארית המקסימלית בחלוקה ל – 5 (שהיא 4). אולם למעשה גודל השארית תלוי במחולק (המספר שעליו עומד המשתתף). לדוגמה: אם עומד המשתתף על המספר 39 תהייה השארית בחלוקה ל – 9 קטנה מהשארית בחלוקה ל – 5. לפיכך אסטרטגיה יעילה במשחק יכולה להיות בדיקת השארית בחלוקה למספר הגדול שהתקבל בקוביות ואז, בהתאם לגודלה, יש להחליט אם לבדוק את השארית בחלוקה למספר השני שהתקבל בקוביות.








למורה





הנחיות דידקטיות





שם:





אי השאריוֹת

















�הוראות משחק גרסה א'





כל משתתף בוחר חייל ומניח אותו בנקודת ההתחלה.


כל משתתף בתורו מסובב את החוגה ומחלק את המספר שעליו הוא עומד במספר שהתקבל בחוגה ומתקדם מספר צעדים לפי השארית.





  דוגמה: החייל עומד על 62


   המספר שהתקבל בחוגה 8 


   (6) 7 = 8 : 62





       המשתתף צועד 6 צעדים על הלוח.





מנצח המשתתף הראשון המגיע לאי. הכניסה לאי תתאפשר רק ע"י גודל שארית מדויק מהמקום שבו נמצא המשתתף.





לתלמיד





הוראות לפעילות





שם:





אי השאריוֹת

















�הוראות משחק גרסה ב'





כל משתתף בוחר חייל ומניח אותו בנקודת ההתחלה.


כל משתתף בתורו מטיל את שתי הקוביות.


המשתתף בוחר לפי שיקול דעתו את אחד המספרים שעלו בקוביות ומחלק את המספר שעליו הוא עומד במספר שבחר, ומתקדם מספר צעדים לפי השארית.





      דוגמה: החייל עומד על 62


על שתי הקוביות התקבלו המספרים 5 ו – 8


המשתתף בחר במס' 8  (6) 7 = 8 : 62


המשתתף צועד 6 צעדים על הלוח.


לו בחר במספר 5 היה המשתתף צועד רק 2 צעדים  (2) 12 = 5 : 62





המנצח הוא המשתתף הראשון שהגיע לאי. הכניסה לאי תתאפשר רק ע"י גודל שארית מדויק מהמקום שבו נמצא המשתתף.





לתלמיד





הוראות לפעילות





שם:





אי השאריוֹת









